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ГЕНЕТИЧНА ОБУМОВЛЕНІСТЬ ТА ВЗАЄМОЗВ’ЯЗОК ОЗНАК ПРОДУКТИВНОСТІ У
СВИНЕЙ РІЗНИХ ПОРІД

Войтенко С. Л.
Постановка проблеми. Створення автоматизованої бази племінних свиней 

України з метою управління селекційним процесом вимагає якомога ширшої і всебічної 
інформації як про породу у цілому, так і про конкретне племінне стадо.

З урахуванням відсутності в Україні наразі об’єктивної оцінки свиней за 
генотипом, доводиться застосовувати інші методи, які б дали змогу визначити дійсний 
стан популяції за рядом чинників та передбачити можливість прогнозування 
продуктивності тварин селекційними методами.

Загальновідомо, що реалізація генотипу може відбутися лише за конкретних 
паратипних умов середовища, але саме створення ідеальних умови для свиней певного 
генотипу, з огляду на економічні та інші важелі діяльності господарства, унеможливлюють 
прояв генетичного потенціалу тварин.
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Тому нами проаналізована генеалогічна структура порід та кількісні показники 
свиней у господарствах різної категорм, на підставі яких визначено вплив генотипу на 
окремі показники продуктивності.

Мета досліджень та методика їх  проведення. Метою досліджень було 
визначення впливу генотипу на показники продуктивності свиней різних порід України та 
можливостей прогнозування певних ознак продуктивності з огляду на встановлені 
кореляційні зв’язки. Для аналізу були використані дані Державного племінного реєстру за 
2008 рік. Визначення впливу генотипу та кореляційний аналіз проводили за 
використання програми Вїаїізііса 6.0. та практичних рекомендацій М. А. Плохинського [1 ]. 
В обробку увійшли дані за 30296 голів свиней великої білої, 243 голів дюрок, 5755 голів 
ландрас, 357 голів миргородської, 1553 голів полтавської та 1510 голів української 
м’ясних, 847 голів української степової білої та 803 голів червоної білопоясої порід.

Результати досліджень. За даними Державного племінного реєстру 
генеалогічна структура свиней великої білої породи станом на 01.01. 2009 року 
налічувала більше ніж до 260 ліній кнурів та 120 родин свиноматок вітчизняного та 
закордонного походження. Найбільш розповсюдженими лініями в породі були лінії 
Драчуна, Славутича, Свата, Чемпіона Турк, Давида і Тоомаса -  питома маса яких 3,5-2,2 
%. Одночасно в породі значна кількість кнурів - 20,5 % належить до тварин зарубіжної 
селекції: англійської, данської, польської, чеської, французької тощо. За питомою масою 
серед родин свиноматок великої білої породи, як найбільш численних, потрібно 
відзначити родини Волшебниці, Тайги, Чорної Птички, Еллу, Кійи, Герані, Палітри та 
Сніжинки (19,6-3,7%).

Друга за численністю основних кнурів і свиноматок порода свиней -  ландрас 
представлена 88 лінією кнурів, серед яких 29 ліній налічують лише по одній тварині. До 
численних можна віднести лінії Боара, Енорма, Есмера, Лукача, Егона, Рокота, Макса та 
Танета. Свиноматки породи ландрас відносяться до 144 родини, причому 56 родин 
породи налічують менше, ніж по 25 маток в кожній. Найбільш численні: Галаксі, Етни, 
Джисіки, Фаліни та Берти.

Генеалогічна структура свиней української м’ясної породи свиней складається з 
22 ліній кнурів та 30 родин свиноматок. Найбільш численними в породі є лінії Цуката, 
Цензура, Цианіта та Цоколя, а серед родин - Церемонія, Центральна, Цілина, Цапля і 
Цитадель.

Полтавська м’ясна порода налічує 14 ліній кнурів та 15 родин свиноматок. Серед 
ліній породи численні лінії Ефекта, Спутника, Костра та Муфлона. До провідних за 
кількістю маток слід віднести родини Росинки, Бистри, Дорзи та Лігустри.

Червона білопояса порода представлена 10 лініями кнурів, серед яких лінії 
Дебюта, Дантиста, Девіза і Дифірамба найбільш численні. Свиноматки породи 
відносяться до 10 родин, але лише родини Дельти, Декади та Драбовки можна вважати 
численними.

Одна з найстаріших порід свиней України -  українська степова біла, налічує 15 
ліній кнурів та 26 родин свиноматок. Серед наявних ліній кнурів української степової білої 
породи численні лінії Задорного, Степняка, Асканія, Нового і Бойця. Розподіл родин 
свиноматок породи за кількістю тварин у них вказує, що до численних належать родини 
Культури, Асканії, Айви, Волни і Надьожної.

Генеалогічна структура миргородської породи складається з 9 ліній, численними 
серед яких є лінії Дніпра, Грозного, Веселого, Камиша і Коханого. Серед 17 родин 
свиноматок численними є родини Смородини, Цитрини, Матіоли, Русалки і Конвалії.
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Породи уельс та українська степова біла, як і раніше, відносяться до не 
численних порід України, кількість кнурів і маток у яких не узгоджується з вимогами, 
пред’явленими до структурних одиниць породи.

Аналіз впливу генотипних та паратипних факторів на кількісні ознаки племінних 
свиней дав змогу виявити, що відхилення, замовлені взаємодією генотипу з 
середовищем, для різних організаційних факторів були не однаковими.

Таблиця 1
Частка впливу генотипу {%)

Показники
Організаційні фактори

порода племзавод племреп
родуктор

Кнури:
- жива маса, кг 8,5 18,3 7,3
- довжина тулубу, см 12,5 27,1 14,9
- вік досягнення живої маси 100 кг, дн. 17,6 17,6 11,2

- товщина шпику, мм 23,3 32,2 22,7
- багатоплідність (за спарованими матками), 
гол

14,1 24,9 14,4

Свиноматки:
- жива маса, кг 4,2 16,5 1,9
- довжина тулубу, см 5,0 12,6 5.7
- багатоплідність, гол 7,5 17,0 8,6
- маса гнізда поросят при відлученні, кг 3,4 8,5 3,2

Низький рівень генотипних факторів характерний для живої маси, довжини 
тулубу, віку досягнення живої маси 100 кг (під час вирощування) та багатоплідності (за 
спарованими свиноматками) кнурів усіх наявних порід свиней України (табл. 1). Ще 
нижчий вплив генотипних чинників установлено для показників розвитку і продуктивності 
свиноматок наявного в України генофонду.

Проте у племінних заводах, де створюються нові та удосконалюються існуючі 
породи свиней і де оцінка тварин за генотипом та добір знаходяться на декілька порядків 
вище, порівняно з племінними репродукторами, простежується інша тенденція впливу 
генетичних чинників на окремі ознаки кнурів і маток. Дисперсійним аналізом виявлено 
істотний вплив генотипного чинника у племінних заводах на довжину тулубу кнурів 
(27,1%) та товщину шпику кнурців під час вирощування (32,2%) за значно вищого 
показнику решти ознак, порівняно з породою у цілому та племінними репродукторами.

З огляду на одержані результати, можливо зробити висновок про переважаючий 
вплив, в умовах племінних репродукторів, паратипних факторів, які звужують генетичну 
мінливість ознаки і спричиняють зменшення продуктивності, особливо відтворної 
здатності маток. Для наявного генофонду свиней, що утримуються у племінних 
репродукторах, не ефективною буде селекція, з огляду на одержані чинники впливу 
генотипу, за живою масою маток (1,9 %), масою гнізда поросят при відлученні (3,2 %) 
довжиною тулубу маток (5,7 %), живою масою кнурів (7,3 %) та багатоплідністю маток (8,6 
%) за дещо кращих результатів щодо інших урахованих показників. Тому у таких 
господарствах потрібно більш інтенсивно використовувати високопродуктивних тварин, 
особливо кнурів, удосконалювати технологію відтворення та створювати оптимальні 
умови для ремонтного молодняку і репродуктивної частини стада.

Крім визначення генетичної обумовленості кількісних ознак у племінних свиней 
актуальним є прогнозування результатів добору, тобто визначення ознак, за якими добір
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буде більш ефективним. Загальновідомо, що ознаки у межах певних груп добре 
корелюють між собою. Проте нашими дослідженнями встановлено, що навіть ознаки у 
межах одних груп серед різних генотипів та умов утримання суттєво різняться між собою, 
що вірогідно узгоджується з реакцією організму на умови середовища.

Аналіз одержаних коефіцієнтів кореляцГі між показниками живої маси, довжини 
тулубу кнурів і свиноматок, віку досягнення живої маси 100 кг та товщини шпику під час 
вирощування у кнурців, а також відтворної здатності маток свідчить про істотну 
міжпородну різницю, обумовлену як генотипними, так і паратипними факторами.

Так, коефіцієнт кореляцГі живої маси та довжини тулубу основних кнурів 8 порід 
свиней України, а саме: великої білої, дюрок, ландрас, миргородської, полтавської та 
української м’ясних, української степової білої та червоної білопоясої, що утримуються у 
племінних заводах, хоча і мав позитивну спрямованість, але змінювався від г = 0,28 
(ландрас) до г = 0,99 (українська степова біла), за проміжного значення у решти 
генотипів. Основні кнури, що утримуються у племінних репродукторах, мали більш 
широкий діапазон залежності однієї ознаки від іншої, причому у деяких породах за 
зворотного значення. В умовах племінних репродукторів найвищий взаємозв’язок між 
живою масою та довжиною тулубу кнурів характерний для полтавської та української 
м’ясних порід (г = 0,77 та 0,72) за зниження кореляційної спрямованості до від’ємної у 
порід дюрок, ландрас та червоної білопоясої, відповідно, г = -0,11; - 0,04 ; - 0,15. Для 
основних свиноматок в умовах племінних заводів встановлено аналогічну закономірність 
залежності вищевказаних чинників, за найвищого коефіцієнту кореляції серед порід 
ландрас, червоної білопоясої, миргородської і полтавської м’ясної (г = 0,97... 0,85). Між 
показниками живої маси та довжини тулубу маток в умовах племінних репродукторів 
тенденція кореляційної спрямованості залишилася додатною і була майже на рівні 
племінних заводів, за виключенням породи ландрас (г = 0,15).

Визначені кореляційні зв’язки віку досягнення живої маси 100 кг та товщини 
шпику у кнурців під час вирощування, в умовах племінного заводу, вказують на 
неможливість ефективної селекції' при доборі за однією з ознак, за високого позитивного 
значення коефіцієнту кореляції між ними, який становить для великої білої породи г = 
0,53, ландрас г = 0,75 та полтавської м’ясної г = 0,93. Для решти порід зв’язок не 
встановлений. В умовах племінного репродуктору зворотний зв'язок встановлений лише 
для української м’ясної породи (г = - 0, 38), проте він не високий. Тобто, за даних 
паратипних факторів, як в умовах племінних заводів так і племінних репродукторів, 
простежується тісна мінливість показників власної продуктивності кнурців, за якою 
збільшення однієї ознаки супроводжуватиметься збільшенням іншої, що є негативним 
для удосконалення стада чи породи за м’ясними ознаками та прогнозування 
продуктивності у ранньому віці.

Досить різноманітні коефіцієнти кореляції встановлені між багатоплідністю маток 
та живою масою гнізда поросят при відлученні. Позитивну спрямованість в умовах 
племінних заводів мають кореляційні зв’язки у свиноматок, що відносяться до великої 
білої породи (г = 0,40), ландрас (г = 0,34) та червоної білопоясої (г = 0,77). Для 
полтавської та української м’ясних порід характерний зворотний зв’язок (г = - 0,89 і -0,63), 
за якого селекція за однією з ознак негативно впливатиме на іншу. Для решти порід 
коефіцієнт не визначали. Для свиней, що утримуються у господарствах з нижчим рівнем 
селекційної роботи, племінних репродукторах, установлені додатні кореляційні зв’язки 
між багатоплідністю маток та масою гнізда поросят при відлученні, з діапазоном від г = 
0,22 до г =0,94.

Результати наших досліджень суперечать даним багатьох дослідників щодо 
установлених кореляцій у межах груп певних ознак [2,3,4]. За нашим переконанням.
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ефективність добору тварин за конкретною ознакою можлива лише за умови визначення 
взаємозв’язку відповідних чинників для конкретної селекційної групи тварин з 
урахуванням впливу генотилних факторів. Неможливо для свиней усіх порід застосувати 
єдині підходи щодо удосконалення, з огляду на коефіцієнти кореляцій, що пропонуються 
багатьма авторами [ 2,3,4].

За даними [3,4] кореляція між багатоплідністю і масою гнізда поросят при 
відлученні варіює у межах 0,38...0,72. Проте, як показали результати нашого аналізу, 
кореляція, приміром, багатоплідності і маси гнізда поросят при відлученні для свиней 
різних порід в умовах племінних заводів варіює від г = - 0,89 до г = 0,77, а у племінних 
репродукторах від г = 0,22 до г = 94. Подібна закономірність характерна і для решти 
досліджуваних чинників.

Висновки. Отже, ґрунтуючись на результатах аналізу, слід зазначити, що 
кореляційні зв’язки частини ознак продуктивності залежать від породи та умов 
господарства і в більшості зруйновні, що можна пояснити зростанням мінливості генотипу 
під впливом паратипних чинників та серйозними проблемами з оцінюванням тварин.

Вплив генотипу на кількісні ознаки свиней, як у племінних заводах, так і 
племінних репродукторах за переважною більшістю досліджуваних ознак незначний, що 
стримує селекцію тварин та сприяє завезенню свиней закордонної селекції, у переважній 
відгодівельного поголів’я.
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